

# 新增4项! 38项世界灌溉工程遗产彰显我国治水智慧

□新华社记者 胡璐 唐诗凝

水利灌溉,是农业文明的重要支撑,世界灌溉工程遗产则是一部“流动的历史”。

北京时间9月3日上午,在澳大利亚悉尼召开的国际灌排委员会第75届执行理事会上传来喜讯,2024年(第十一届)世界灌溉工程遗产名录公布,我国有4项工程成功入选。

新增的4项世界灌溉工程遗产分别是新疆吐鲁番坎儿井、徽州陂塘—婺源石碣(联合申报)、陕西汉阴凤凰梯田、重庆秀山巨丰堰。至此,我国的世界灌溉工程遗产已达38项。

我国是农业大国,也是灌溉大国。地域及气候条件的独特性,造就了我国世界灌溉工程遗产类型的丰富性和每个灌溉工程的独特性。

此次新入选的遗产有何特点?又蕴藏着哪些传承古今的治水智慧?

**特色——沙漠地区的古老灌溉智慧——**

坎儿井是新疆各族劳动人民为适应

极度干旱和高蒸发量条件而创建的引引浅层地下水进行灌溉的古代水利工程。

主要由竖井、暗渠、明渠和涝坝四部分构成。暗渠用于集水与输水,素有“地下运河”的美誉。现有考古研究证实,吐鲁番坎儿井至少拥有600年以上的历史。

**韵味足:水文化里的融合美学——**

徽州陂塘—婺源石碣(联合申报)是从古徽州文化中传承下来的卵石引水堰坝类型的水利工程。徽州全区现存古堰坝500余座,其中500年以上古堰坝5座;婺源县现存坝长5米以上、水位上下高差0.8米以上的石碣共计2052座,其中百年以上的有1181座。

古堰营造的优美水景观与古村落、古建筑、古街、古道、宗祠等遗址遗存融为一体,蕴含深厚的历史文化价值和美学价值。

**生态美:借自然之力诠释生命共同体——**

凤凰梯田位于陕西省南部汉文化发祥地之一的汉阴县,灌区面积约5.2万亩。历朝历代的汉阴先民顺山势之势,借自然之力,形成了以凤凰梯田为代表的“田、渠、塘、溪”灌溉体系。

从汉阴的凤凰山水源涵养林、山溪梯田到山塘湿地,分布在一千多米的垂直空间里,生产、生活、生态和消运转,完美诠释“山水林田湖是一个生命共同体”的科学内涵。

**设计妙:“立体化”实现效益最大化——**

秀山巨丰堰始建于清代,灌溉工程体系为有坝引水,其“立体化”灌溉工程体系是适应丘陵山区灌溉需求的典型工程规划。

渠—河立交、渠—渠立交、渠—路立交成为灌溉效益充分发挥的关键工程,三拱桥区域更是出现渠—渠—河三层立交,是中国现存年代最早、规模最大、仍在使用的卵石渡槽拦河坝,保障了灌区水资源实现“高水高灌、低水低灌”,实现

最大灌溉效益。

我国目前38项世界灌溉工程遗产,都是为了适应各地不同的自然地理条件和当地民众需求而诞生的。

如西藏萨迦古代蓄水灌溉系统平均海拔在4000米以上,是目前海拔最高的世界灌溉工程遗产;又如都江堰水利工程以其历史悠久、设计科学、布局合理、经济效益突出、自流灌溉面积广等特点享誉中外。

此次,我国在世界灌溉工程遗产名录里再度扩容,向世界展示了中国璀璨的农耕文明、灌溉文明,也为保护传承灌溉工程遗产提供了更大的契机。

水利部有关负责人表示,未来将进一步加强世界灌溉工程遗产研究,解读工程历史演变背后的科学元素,总结可持续发展的灌溉管理制度,加强保护、传承与发展,助力水利高质量发展。

在保护中发展,在发展中保护,这些世界灌溉工程遗产将在新时代持续焕发

## 健康乡村建设“路线图”公布

新华社北京9月3日电

国家卫生健康委、全国爱卫办、国家发展改革委、民政部等14个部门联合制定的《关于推进健康乡村建设的指导意见》3日公布,明确提出健康乡村建设的目标和任务,要求为建设宜居宜业和美乡村、推进乡村全面振兴提供坚实健康保障。

根据指导意见,健康乡村建设要聚焦全方位提升乡村卫生健康服务水平,从基础设施条件改善、功能布局优化、人才队伍发展、运行机制完善等方面,进一步完善卫生健康服务体系。聚焦持续提升乡村居民健康水平,进一步强化重点人群健康服务,普及健康生活方式,守住不发生规模性因病返贫致贫的底线。聚焦宜居宜业和美乡村目标,构建乡村健康环境,因地制宜发展健康产业,助力乡村全面振兴。

指导意见提出,到2030年,乡村健康服务能力大幅提升,居民能够便捷获得优质的医疗卫生服务,个人医疗卫生负担可承受;健康生活方式得到普及,重大疾病危害和主要健康危险因素得到有效控制,居民健康水平持续提升。到2035年,建成健康乡村,基本公共卫生服务均等化水平明显提高,城乡卫生健康事业发展差距和居民健康水平差距显著缩小。

在推进健康乡村建设的过程中,指导意见要求立足乡村两级卫生健康事业发展实际,发展实际、发展规律,坚持“以人为本,协调发展”“因地制宜,分类指导”“循序渐进,久久为功”的基本原则,推动建成符合地方实际、群众可感可及的健康乡村。



## 2024上海市民艺术夜校秋季班开学

9月2日晚,在上海市群众艺术馆,夜校学员在小提琴提高班上课。

9月2日晚,2024上海市民艺术夜校秋季班开学。今年夜

校的秋季班以上海市群众艺术馆为总校,联动36个分校和363个教学点,共计400个点位,开设1072门课程,招收学员近2.5万人。

□据新华社

## 南方多地持续高温 多措并举开“凉”方

□新华社记者

8月下旬以来,南方多地持续高温,四川、湖北、湖南、江西等地多个市、县最高气温突破40℃。中央气象台9月3日继续发布高温黄色预警。

多地遭遇高温“烤”验——9月3日11时20分,重庆市气象台发布高温红色预警信号,预计今日35个区县日最高气温将升至40摄氏度以上。这是8月21日以来,重庆市气象台连续14天发布高温红色预警。

3日,受台风“摩羯”下沉气流影响,广东省大部分地区高温炎热持续。广东省气象台专家介绍,台风来临前,广东之所以热浪袭人,是因为台风中心是强烈的螺旋上升气流,达到一定高度后向四周辐散并在外围下沉,产生绝热增温,加上光照加热使得气温飙升,相当于在广东的上空有一台超大的“台风牌”空调外机,不断送来热风。

中央气象台3日发布天气提示,2日陕西南部、四川盆地、贵州东部及江汉南部、

江南、华南大部等地出现35至39摄氏度高温天气,四川东北部、重庆、湖北北部及湖北宜昌、咸宁等地局地40至42摄氏度。预计未来一周,川渝地区高温持续,最高气温可达40至42摄氏度。

各地多措并举开“凉”方——湖南省华容县本周温度持续走高。3日上午,记者来到华容县团洲垸灾后重建安置房一期项目施工现场。“当前天气炎热,我们征求大家意见后,调整了工作时间,将开工时间提前至早上五点。”施工现场安全管理负责人张硕说,上午十点至下午三点半这段最热的时间,工人统一休息,不允许上工地,避免出现中暑等情况。施工方还配置防暑药品,供工人取用。

近期,江西上饶市广信区最高温达38摄氏度。针对户外工作的环卫工人等群体,区里三个环卫驿站,工作期间空调持续打开,供他们保洁间隙休息。广信区市政公用服务中心主任周建铭说:“最近‘秋老虎’持续发威,我们为每位环卫工人发放了藿香正气水、风油精、人丹等防暑用品。”

在重庆,为保障中小学(幼儿园)师生生命安全和身体健康,重庆所有区县均发布了延迟开学通知,将2024年秋季学期正式开学时间调整至9月9日。此外,重庆还发布了“森林草原火险红色预警信号”和“高温中暑一级预警”。

高温下,老年人用餐、买药不方便,怎么办?在重庆市渝中区大坪街道,推行线上网格接单、线下社区配送模式,提供送餐、送药、送菜等上门服务累计100余人次,保障群众基本生活。针对高温天气老年人易出现的血压偏高、血糖偏低等健康问题,开展上门服务、用药指导等医疗服务,目前已累计服务200余人。

专家建议,公众需注意防暑降温,及时补水,尽量避免午后气温较高时段出行;高温条件下作业和户外露天作业的人员应当采取必要的防护措施;加强对老、弱、病、幼人群提供防暑降温指导。

## 国家层面首个面向流动儿童群体的专门性关爱保护政策文件出台

新华社北京9月3日电 民政部等21个部门近日联合印发《加强流动儿童关爱保护行动方案》。方案是国家层面首个面向流动儿童群体专门制定的关爱保护政策文件。这是记者3日从民政部举办的第三季度例行新闻发布会上获悉的。

流动儿童是伴随经济社会快速发展和人口流动性增大出现的一类儿童群体。流动儿童长期随同外出务工父母异地生活学习,与居住地儿童相比,在教育、医疗、生活保障等基本公共服务均等化方面容易遇到障碍,部分儿童面临监护能力不足、心理健康关爱不足、精神文化产品供给不足、城市和社区融入困难等问题。

方案首次建立了《流动儿童在居住地享有关爱服务基础清单》。清单从幼有所育、学有所教、病有所医、住有所居、弱有所扶、发展保障等6个方面梳理了19项流动儿童关爱服务具体内容,并要求各地对照清单制定并发布本地区流动儿童关爱服务清单,明确具体服务对象、项目、内容等,覆盖范围和实现程度不得低于基础清单要求,并

根据当地经济社会发展水平、财政状况等因素进行动态调整,及时修订发布。

此外,方案还首次部署开展流动儿童精准监测摸排工作。方案明确,将随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地,跨县或异地居住或生活6个月以上、不满16周岁的未成年人纳入流动儿童监测摸排范围。对监测摸排发现存在家庭生活困难、自身残疾、监护缺失、流浪、心理和行为异常的流动儿童,以及主动提出救助帮扶需求的跨乡镇(街道)的流动儿童,建立重点关爱服务对象信息台账,定期走访探视,加强关爱保护,保障其合法权益。

民政部儿童福利司司长郭玉强介绍,下一步,各地民政部门要建立以市县级未成年人救助保护机构、乡镇(街道)未成年人保护工作站为主阵地的流动儿童关爱保护基层工作网络,着力推进未成年人救助保护机构实体化运行,选优配强儿童督导员和儿童主任,各地还将加强儿童公共服务设施建设谋划布局,在社区增加儿童服务场所和空间,夯实基层基础,推动方案落实见效。

## 中华民族共有精神家园建设主题文化活动走进之江大地

新华社杭州9月3日电 “2024年中华民族共有精神家园建设主题文化活动——浙江篇”3日正式启动。3日至5日,浙江衢州、丽水等地将举办沉浸式演出、艺术下乡、邻里集市、主题宣讲、公益电影放映等各族群众喜闻乐见的文化活动。

国家民委有关负责人在启动仪式上说,构筑中华民族共有精神家园是新时代党的民族工作的战略任务,要始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,增强文化自信、增进文化认同,健全

完善构筑共有精神家园的制度机制,切实把工作做到群众的心坎上。

据介绍,浙江坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,积极推进民族地区高质量发展和共同富裕,全面加强中华民族共有精神家园建设。本次活动中,各方将就浙江的相关经验做法进行交流。

本次活动由国家民委文化宣传司、浙江省委宣传部、统战部,省教育厅、民宗委、文旅厅、体育局共同主办,衢州市、丽水市景宁畲族自治县承办。

## 风雨过后 携手同行

——湖南部分受灾学校顺利开学直击

□新华社记者 阮周围 周勉 余春生

教室里传出琅琅书声,运动场上挥洒着恣意的汗水,明亮的食堂里飘来阵阵饭菜香……2日是新学期正式上课的第一天,记者在此前受洪涝灾害侵袭的湖南省华容县和资兴市走访看到,当地政府采取多种方式,保障受灾学校按时开学,孩子们顺利报到。

2日,在岳阳市华容县团洲乡团洲学校,八年级学生陈嘉琪背上新书包,带上新教材,走进了新校园——

7月5日下午,团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口,团洲乡绝大部分被淹。团洲中心小学和团洲中学位于安全区内,避免了被洪水淹没。目前,学校宿舍继续作为受灾群众安置点使用,中心小学则进行了扩建改造,接纳由两所学校合并后的团洲学校的全体师生。

据初步统计,两校合并后的学生人数为380人左右。为了确保如期开学,华容县委、县政府对原中心小学的教学楼、运动场、宿舍、食堂等设施进行了扩容升级。

“宿舍4人一间,非常宽敞,光线也很好。”陈嘉琪说。在她上课的教室里,空调、饮水机等设施一应俱全,每个班级还添置了一块智慧黑板。

记者了解到,两所学校合并后,共有110余名学生需要住读,学校拿出10套教师宿舍改造成学生宿舍。同时,据团洲学校党支部书记谢志光介绍,暑假升级了计算机房,更换了50台新电脑,还更新了理化生实验室的实验设备。

在学校另一头的食堂,操作间里整齐摆放着几十袋大米和几十桶食用油。学校后勤主任刘勇介绍,两所学校合并后,新学期就餐的师生从之前的200多人增加到500余人,为此食堂新添置了吊扇、电炒锅等,并增加了2名师傅。

记者看到,午餐是土豆烧排骨、榨菜丝、金针菇肉末汤和炒白菜,孩子们吃得津津有味。“除了早餐需要提前准备外,中餐和晚餐都是当天采购的新鲜食材,现炒现做。”刘勇说。

今年7月底,受台风“格美”影响,资兴市13个乡镇均出现暴雨或特大暴雨。强降雨造成资兴市八面山瑶族学校附近的山体滑坡,泥石流冲毁了学校部分房屋,大量淤泥堆积在操场和房屋内。

在资兴市有关部门的部署下,资兴市第二完全小学、资兴市鲤鱼江中学等学校对口支援八面山瑶族学校的灾后恢复工作。

“开学前,在各方力量的帮助下,学校的教学设施得到修复升级,被冲毁的围墙得到重建,相关部门也对房屋质量进行了安全鉴定,充分做好了开学准备。”八面山瑶族学校党支部书记李雷说。

2日上午,资兴市第二中学的教室里不时传出阵阵读书声,在这里迎来新学期的有不少是资兴市州门司镇中学的学生。

受此前极端天气影响,资兴市州门司镇中学多处房屋遭到损毁,为了保障学生顺利开学,当地教育部门决定将州门司镇中学的340名在校生就近转入资兴市第二中学就读。

“我们班这学期有16名从州门司镇中学转入的学生,加上原先班级的学生一共是44人。”资兴市第二中学八年级1班班主任黄林红说,“新学期新选了班干部,一些州门司镇中学的学生也自告奋勇在班里担任职务,他们和新同学之间正在逐渐熟悉。”

“到这边上学感觉很好,很多设施都是新的,新同学也会帮助我整理床铺,带我熟悉校园环境,我认识了不少新朋友。”来自州门司镇中学的黄雨婷告诉记者。

由于刚开学,两个学校之间有很多事情需要对接,这两天,州门司镇中学的党支部书记、校长李春江也一直待在资兴市第二中学。“等逐渐稳定下来之后,我的工作重点就会转入学校的灾后重建阶段,希望能让孩子们早点返校上课。”李春江说。

### 遗失声明

- 西秀区东关办新里幼儿园遗失风险基金结算收据,票号:012519477,金额50000元,声明作废。
- 遗失西秀区东关办新里幼儿园民办非企业单位登记证书副本(统一社会信用代码:525204003142065380),声明作废。
- 遗失贵州乐远供应链有限公司营业执照副本(统一社会信用代码:91520491MAD0BQW0XN),声明作废。
- 遗失安顺经济技术开发区纪检监察工作委员会开户许可证(核准号:Z7110000126705),声明作废。
- 遗失安顺市平坝区泰亨农业发展有限公司基本存款账户信息(编号:J7117000584103),声明作废。
- 遗失安顺市国荣劳务有限公司营业执照正本(统一社会信用代码:91520402MA6J34E04E),声明作废。
- 遗失安顺市黄果树风景名胜景区瀑岭劳务有限公司营业执照副本(统一社会信用代码:91520491MA6DM6LU5G),声明作废。
- 韦涛遗失贵州中盛物流有限公司开具的2-3#314住房保证金收据,收据号:0215477(600元),声明作废。
- 杨忠兰遗失贵州宝盛商业运营管理有限公司开具1-30#幢1跃2-26、27、40号商铺代租管理费收据,收据号:0419892(34608元),声明作废。

### 注销公告

安顺安顺阳驾驶职业培训学校(统一社会信用代码:525204006669619322)因无法正常运营,拟向登记机关申请注销,现已成立清算组进入清算阶段,请有关债权人于公告之日起45日内向清算组申报债权及办理债权登记手续,逾期视为放弃权利。

地址:安顺市西秀区黄果树大街102号安顺阳培会议会议室

联系人:宾雯  
电话:13339636669

安顺安顺阳驾驶职业培训学校  
2024年9月3日